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гуманних почуттів (доброзичливості, турботливості, привітності, доброго 
ставлення до інших, співчуття, чуйності, щирості) у дітей має відбуватися за 
умов переживання позитивних емоцій, спонукання до добрих починань, 
цілеспрямованого навчання емоційно-виразним засобам передачі власних 
переживань в ігровій, навчальній і трудовій діяльності.  

Отже, змалку дитина вчиться узгоджувати власні дії з інтересами інших 
людей, відповідати за свої вчинки. А результатом засвоєння і внутрішнього 
прийняття моральних норм, які набувають регулюючої сили та зумовлюють 
поведінку малюка, є моральність, гуманність.  

Література: 
1. Балл Г. Принципи сучасного гуманізму і психологія. Горизонти освіти. 

Психологія. Педагогіка : наук.-метод. журнал. 2007. №3. С. 7-18.  
2. Бех І. Моральна педагогіка: правила майстерності. Дошкільне 

виховання. 2010. №3. С. 2-8.  
3. Богуш А. Духовність і моральність: виховний аспект. Дошкільне 

виховання. 2009. №10. С. 4-7.  
4. Кононко О. Л. Соціально-емоційний розвиток особистості (в 

дошкільному дитинстві) : навч. посіб. для. вищ. навч. закладів . Київ: Освіта, 
1998. 255 с.  

5. Поніманська Т. Виховання людяності. Дошкільне виховання. 2008. №2.  
С. 6-9.  

 

Кулакова Лариса, 
к. псих. н., доцент  

кафедри вікової та педагогічної психології 
Ткачук Любов 

Здобувач другого рівня вищої освіти 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
РОЗВИТОК УСНОГО ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ СТАРШИХ 

ДОШКІЛЬНИКІВ ІЗ ПОРУШЕННЯМ ЗОРУ 
На сучасному етапі розвитку системи мовної освіти підростаючого 

покоління лінгводидактика на етапі дошкільного дитинства провідною метою 
висуває виховання мовної особистості, тобто формування особистості, яка 
адекватно, доречно, вільно і творчо застосовує мову в різних життєвих 
ситуаціях, задля власних мовленнєвих потреб.  

Триєдина мета цілеспрямованої роботи з розвитку мовлення 
дошкільників із порушенням зору полягає у формуванні мовленнєвої 
компетенції, як однієї з базисних характеристик особистості та спрямована на 
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активне системне застосування взаємопов’язаних педагогічних дій: розвитку 
мовлення, навчання мови та мовленнєвого виховання. Центральним завданням 
у дошкільному дитинстві є розвиток зв’язного мовлення. під час якого 
реалізується головна функція мовлення – комунікативна. Адже саме за 
допомогою зв’язного мовлення дитина спілкується з іншими. Проте якість 
зв’язного мовлення залежить від рівня розвитку всіх сторін мовлення 
(фонетичного, лексичного, граматичного), у ньому виявляються всі 
досягнення дошкільника в опануванні рідного мовлення. Отож не менш 
значущим є розвиток фонетичної, лексичної та граматичної сторін мовлення 
(Вавіна, 2006). 

У сучасній дошкільній лінгводидактиці особливої ваги набирає напрям 
роботи, безпосередньо пов’язаний із особистісним спрямуванням завдань 
розвитку мовлення. Якщо в практиці переважають репродуктивні способи 
навчання мови і розвитку мовлення, то базовий компонент дошкільної освіти 
орієнтує на активну позицію дитини в процесі опанування мови. Адже робота 
з орієнтування в мовних явищах підводить дитину до формування 
елементарних мовних узагальнень, що на лексичному рівні виявляється в 
поглибленому розумінні семантики слів, на граматичному – у словотворенні 
та словотворчості, на рівні розгорнутого зв’язного висловлювання (тексту) – в 
умінні складати самостійне зв’язне висловлювання послідовно, логічно, 
виразно, граматично правильно 

Основною в дошкільний період навчання дітей із порушенням зору є 
узагальнююча бесіда, мета якої систематизація, узагальнення, уточнення та 
збагачення знань і досвіду дітей з певної теми. Бесіда, як правило, відбувається 
у вигляді чергування запитань і відповідей. Логічна структура бесіди 
передбачає три послідовні частини, кожна з яких має свою мету та способи 
реалізації – початок, основна частина та заключна, підсумкова. 

На початку бесіди педагог намагається зосередити увагу, активізувати 
мислення, викликати в уяві дітей живі, яскраві образи, пов’язані з темою 
бесіди, створити відповідний емоційний настрій, націлити дітей на 
обговорення певного кола питань. Почати бесіду можна по-різному: зі 
звернення до досвіду дітей, з розповіді педагога, з показу об’ємної іграшки, 
предмета чи картини, проблемного запитання, загадки, вірша, що стосуються 
теми бесіди. Основна частина бесіди може складатися з кількох логічно 
завершених частин – розгляд картини, художнє читання, обговорення 
елементів продуктивної діяльності дітей, – кожна з яких має завершуватися 
узагальненням педагога щодо основних позицій, думок, що були висловлені. 
Зміст бесіди, чергування методів та прийомів націлені на постійну мобілізацію 
уваги, пам’яті, мислення дітей, активізацію мовлення (Дегтяренко, Вавіна, 
2008). 
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Чим дорослішими стають діти, тим більшого значення набувають 
пошукові запитання і завдання. Запитання доцільно поєднувати з творчими 
завданнями – щось намалювати, виліпити, зробити аплікацію та ін. Педагогу 
важливо пам’ятати головне – бесіда в жодному разі не повинна переслідувати 
мету словесного нагромадження знань у головах дітей. Її головне завдання – 
систематизація, упорядкування знань, здобутих дитиною раніше, розширення 
кола знань, шляхом пошуку, спільного обговорення. 

Педагогу потрібно бути дуже тактовним у сприйманні, оцінці дитячих 
думок, висловлювань, щоб не принизити, не загасити в дитини бажання 
висловлювати думки, прагнення виявляти активність. Важливо навчитися не 
нав’язувати дітям власну думку, пам’ятаючи про величезну силу 
педагогічного авторитету, давати їм можливість самостійного вибору. 

У дошкільний період дітей навчають логічно й послідовно будувати 
розповідь, без повторів, пауз, зайвих жестів, придумувати назву своїй 
розповіді, вживати різноманітні художньо-поетичні вирази, приказки, 
фразеологічні звороти, звертання, вигуки, вставні слова, пряму мову. 
Навчають складати описові розповіді, загадки про іграшки, ситуації за змістом 
картин; сюжетні розповіді на задану тему, за серіями малюнків; розповіді з 
власного досвіду, творчі розповіді за опорними словами, продовження 
розпочатих педагогом розповідей тощо. Педагоги мають прагнути розвивати 
в дітей оцінне та пояснювальне мовлення, вчити аналізувати власні та 
розповіді своїх товаришів. Як бачимо, поступово ускладнюються програмові 
завдання розвитку зв’язного мовлення, зростають вимоги до якості 
висловлювань дітей (Сековец, 2001). 
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